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N. 20/2016

Il Presidente, richiamata l’interrogazione in oggetto, dà la parola al Consigliere Andrea Corsi per  
l’illustrazione.

Cons. CORSI – Grazie, Presidente. Premesso che da notizie di stampa e da quanto riportato anche 
dal sito di ANCI si apprende che il signor Sindaco è stato nominato dal Presidente ANCI, Piero 
Fassino, Responsabile nazionale per la gestione delle politiche del territorio,  si chiede al signor 
Sindaco se ha intenzione di accettare tale importante nomina; come intenda conciliare l’impegno 
che ne discende senza sottrarre tempo prezioso all’Amministrazione della città di Siena; e se ritenga 
tale nomina il coronamento di un’esperienza pluriennale nell’Amministrazione della cosa pubblica, 
specificatamente sulla gestione delle politiche del territorio. Grazie. 
 
PRESIDENTE DEL CONSIGLIO –  Ringrazio  il  consigliere  Andrea  Corsi  per  l’illustrazione 
dell’interrogazione. 
Naturalmente risponde ai quesiti posti il Sindaco Bruno Valentini. 
 
SINDACO –  Presidente  e  Consiglieri,  ci  sono  alcune  inesattezze  nella  domanda  posta 
nell’interrogazione e le preciserò meglio. 
Io  sono  stato  eletto  dall’Assemblea  nazionale  di  ANCI  come  Presidente  della  Commissione 
Ambiente e Protezione civile; in questo caso “ambiente” si riferisce soprattutto non alle politiche 
del territorio intese in modo generico, ma alle questioni ambientali legate al rischio idrogeologico, 
al dissesto, alle emergenze sul nucleare, uranio impoverito e amianto, oltre che energie ricaricabili e 
emergenza ungulati, cinghiali ed altro. 
Dopo questo incarico,  che ho rappresentato  in  varie  iniziative  e  attività  in  Italia  e  a  Roma,  in 
particolare io sono il referente dei Comuni italiani per il confronto con il Dipartimento nazionale 
della Protezione civile, e quindi mi confrontavo ieri con Gabrielli e oggi con Fabrizio Curcio per le 
scelte  che  riguardano  le  ricadute  delle  politiche  nazionali  sulla  Protezione  civile  e  sui  nostri 
Comuni,  c’è  una  novità  che  è  intervenuta  e  che  riguarda,  insieme  a  me,  il  Sindaco  di  Parma 
Federico  Pizzarotti,  cioè  abbiamo deciso,  cioè  l’ANCI ha deciso  di  unire  le  due Commissioni, 
quella Ambiente e Protezione civile e quella Energia e Rifiuti. 
Quindi oggi io e Federico Pizzarotti guidiamo insieme questa Commissione: il Sindaco di Parma ne 
è il Presidente e io sono il delegato di Fassino, perché in genere queste Commissioni sono sempre 
guidate da una diarchia di Sindaci che hanno anche una diversa provenienza politica, io che vengo 
dal centrosinistra, dal PD, e Pizzarotti dal Movimento 5 Stelle, e quindi gestiamo insieme entrambe 
le politiche di questa Commissione. Faremo la prima riunione della nuova Commissione a marzo, 
insieme, a Roma, pur avendo questa diversa poi attenzione, anche se la Commissione è una intera,  
su Energia e Rifiuti Federico e io su Ambiente e Protezione civile. 
Dopo un’esperienza ormai di diversi mesi ho visto che questo non toglie niente alla mia presenza su 
Siena,  caso  mai  aggiunge in  termini  di  relazioni  e  opportunità  per  la  mia  città  e  per  il  nostro 
territorio, e quindi credo che sia un valore aggiunto. 
Infine, questo è un compito che viene svolto da tanti altri Sindaci o amministratori perché qualcuno 
deve rappresentare le istanze delle nostre città a livello nazionale e quindi qualcuno deve comunque 
avere questa incombenza, che toglie, più che tempo all’Amministrazione, alla vita privata, alla vita 
personale, per riuscire a dare una forza ancora maggiore alle istanze e agli interessi dei Comuni, 
laddove si decidono le sorti del Paese e dei Comuni. 
Per quanto riguarda il resto, c’è una domanda sulle esperienze pluriennali, spero di sì perché spero 
che, oltre alle qualità personali che mi sono riconosciute, ci sia anche il riconoscimento di una lunga 
attività amministrativa densa di successi e di ritorni positivi per i cittadini che sono stati chiamati ad 
amministrare nei diversi ruoli. 



PRESIDENTE  DEL  CONSIGLIO –  Ringrazio  il  Sindaco  Bruno  Valentini  per  la  risposta 
all’interrogazione.  Naturalmente,  lascio  la  parola  al  consigliere  Andrea  Corsi  per  alcune 
osservazioni su tale risposta. 

Cons. CORSI – Grazie, Presidente, e grazie anche al signor Sindaco, che in questa occasione non 
ha  aggirato  alcuna  delle  domande  che  gli  sono  state  fatte  per  cui  lo  ringrazio.  Ci  terrei  a 
puntualizzare un paio di aspetti. 
Per quanto riguarda l’elezione, io ho fatto riferimento alla comunicazione del sito ANCI, prot. n. 
862 del 20 novembre 2015, dove il Presidente ANCI, Piero Fassino, scrive testualmente: “Caro 
Valentini,  ti  comunico con piacere che ho ritenuto di affidarti  la delega relativa alla materia di 
politiche ambientali, territorio e protezione civile”. Per cui non fa riferimento a un’elezione di un 
Plenum di Sindaci ma di una nomina da parte del Presidente ANCI, per cui ritengo che faccia fede 
questa lettera, poi magari sono io che ho letto male. 
In più, mi dispiace per la vita privata del Sindaco, che rimarrà ancora più sacrificata da questa sua 
attività ulteriore, come ha detto, mi viene da pensare a quella famosa battuta che “è un duro lavoro 
ma  qualcuno  deve  pur  farlo”!  Lo  ringrazio  anticipatamente  per  tutte  le  buone  occasioni  che 
sicuramente riuscirà a favorire con questo suo importante incarico per la città di Siena. 
Ritengo però – e questa è una valutazione squisitamente politica e assolutamente priva di riflessi  
personali, ci tengo a ribadirlo – che sia stata particolarmente intempestiva questa nomina, stanti le 
purtroppo  noiose  notizie  relative  alle  inchieste  che  riguardano  l’attività  di  amministratore  di 
Monteriggioni, che appunto coinvolgono il signor Sindaco, che comunque ringrazio per la risposta. 
Grazie. 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO – Ringrazio il consigliere Andrea Corsi per le considerazioni 
espresse. 

La successiva interrogazione è la n. 293: Interrogazione del Consigliere del Gruppo Cittadini di 
Siena  Enrico  Tucci  in  merito  alla  individuazione  della  sede  legale  della  costituenda  Azienda 
sanitaria Area Vasta Sud-Est”. In sede di Conferenza dei Capigruppo era emersa la necessità di 
accorpare le interrogazioni 293, 295 e 296, naturalmente con illustrazione separata e con risposta 
unica da parte dell’Assessore competente, essendo il medesimo l’oggetto dell’interrogazione. 
Ora,  in  assenza  del  consigliere  Enrico  Tucci,  valuteremo  poi  se  questa  interrogazione  sarà 
semplicemente oggetto di rinvio o di ritiro, essendo comunque l’Assessore disponibile a rispondere 
sulle successive interrogazioni già oggetto di accorpamento. 
Possiamo procedere, quindi, nell’interrogazione n. 295 e nell’interrogazione n. 296. 

-_-



Fatto verbale e sottoscritto

   IL  SEGRETARIO GENERALE                                                      IL   PRESIDENTE

       DIODORINA VALERINO                                                              MARIO RONCHI

La presente deliberazione è posta in pubblicazione all’Albo Pretorio

Per 15 giorni consecutivi a decorrere dal  18-02-2016

Siena, lì   18-02-2016

                              IL  SEGRETARIO GENERALE 

                                  DIODORINA VALERINO

_______________________________________________________________________________ 

Per copia conforme all’originale in formato digitale

Siena, lì   18-02-2016
                      

                                                                                         IL   SEGRETARIO GENERALE     
  

                          DIODORINA VALERINO


	Fatto verbale e sottoscritto
	   IL  SEGRETARIO GENERALE                                                      IL   PRESIDENTE
								                          DIODORINA VALERINO


